

स्थिरा नाम B.A.I. Hons (1) Ground का अर्थ (continuing)

जैसे दादी "रव" नाम के व्यक्ति है, पेशा "ग" नाम के व्यक्ति है और पोशाक किसी "ज" नाम के व्यक्ति है मिलती है, लेकिन स्वतंत्रता उक्त सभी को एक साथ मिलाकर किसी "य" नाम के व्यक्ति के रूप में देवता है। शीतल स्वतंत्र में किसी स्थान या वस्तु को भी कुछ सामान्य विशेषता के आधार पर अनेक के बदले कोई "एक" स्थान या वस्तु दिखाई पड़ता है। संघर्ष की प्रक्रिया का उद्देश्य स्वतंत्र के गुण विषयों को संक्षेप में प्रकट कर इसके वास्तविक रूप को गुण रखना होता है।

(ii) विस्थापन (Displacement) विस्थापन संसाधन (Censorship) का कार्य करता है। स्वतंत्र के इस प्रक्रम द्वारा गुण विषय के पात्र या स्थान की जगह किसी दूसरे पात्र या स्थान अथवा धारक अथवा विषय की सामग्री बतका प्रकट होती है। विस्थापन का यह कार्य दो प्रकार से होता है।

(A) गुण विषय का अवयव (पात्र, स्थान, वस्तु, व्युत्पत्ति) के स्थान पर दूसरी वस्तु या स्थान या पात्र को रखना अर्थात् गुण विषय के अवयव का पूर्ण स्थानापन्न हो जाता है, जिसमें गुण विषय की विशेषता गोपनीयता नहीं की जाती रहती है।

(B) किसी महत्वपूर्ण गुण विषय के बदले महत्वहीन विषय को अथवा विषय के रूप में देवता। ऐसा करने से गुण विषय की वास्तविकता बिगड़ जाती है, यथा वदने अव्यवस्थित रूप में बदल जाती है। जैसे - किसी जानी पहचानी जगह के बदले अज्ञात जगह को देवता।

विस्थापन की एक विशेषता यह होती है कि विस्थापित अवयव, गुण विषय के

Krishna Nand B.A I HOD's friend ka मित्रता (continue)

साथ अपना और हृदय से जुड़े रहते हैं। इसी जुड़ाव या संबंध के आधार पर विश्वास का विकसित होना और स्वतंत्र के जोषणीय रक्षणों को जानने का प्रयास किया जाता है।

(ii) प्रतीकीकरण (Symbolization) स्वतंत्र के अर्थों का प्रतीक है। अतः स्वतंत्र के लक्षण विषय में गुंथ या अथवा विषय की सामग्री विभिन्न प्रतीकों के रूपों में प्रकट होती है और ये प्रतीक प्रायः सांस्कृतिक और कला या लिंगिक इच्छाओं के प्रतिनिधि होते हैं। जैसे जैसे जैसे और मूलभूत आकृति की प्रतीकें (जैसे आँसू, सिर आदि) स्त्री के स्तन के प्रतीक हैं और यौन, नाव, जंघना आदि स्त्रीलिंग हैं। (Female sex organ) इसी प्रकार शरीर, उदर, शरीर, नाथना (गर्भ) से संबंधित क्रियाएं आदि पुरुष के प्रतीक हैं।

(iv) नाटकीयता (Dramatization) स्वतंत्र के लक्षण विषय मूल रूप में होते हैं। अतः, स्वतंत्र के स्वतंत्र रूप में समय पर आनुभव के होते हैं, माता पर पाए जाते हैं। अतः (Drama) या नाटक (Drama) के गुण विषय विकृत रूप में आकर जानी जाती हैं। इसी कारण स्वतंत्र के गुण विषय के रूप में व्यक्त होते हैं।

(v) पश्चात् विस्तारण (Secondary elaboration) स्वतंत्र की विभिन्न अनुभूतियों असंगत, अविश्वसनीय, किशोरी, अवांछित एवं विचित्र स्वरूप को दबाने के लिए जब स्वतंत्र के आवांछित अंशों में अपने स्वतंत्र की अनुभूतियों को विलीन कर देता है, तब वह अंतर्गत, वांछित, संगत और विश्वसनीय